## 提高录取率,高考志愿这样填

还有几天就到高考出分时间了。填报志愿时你希望读热门专业、新兴专业,还是特殊类专业?读完本科想继续深造,还是直接就业?在什么行业工作?在哪个城市扎根?过什么样的生活?到底该如何做好信息搜集工作,怎样掌握填报志愿技巧,合理规避风险,提高录取率呢?来听听专家和专业人士的提醒。

### 增加平行志愿数量 减少填报批次 考后知分填报 高考 志愿填报 新华社发 徐 骏 作

#### 知分、知线、知位

#### ——志愿填报首要原则是从自 己的分数和排位出发

高考成绩出来后,考生最为关心的是总分数。事实上,和总分数一样重要的,还有"一分一段表"。

陕西师范大学招生办主任辛向仁表示,填报志愿的第一步,就是要做到"知分、知线、知位"。"知分知线",即考生要知道自己的分数及各批次录取控制分数线;而"位"指的是考生高考总分在全省同科类考生排位中的对应位置,即"一分一段表"上的位次。"考生可查找一分一段表,对比自己的位次和各高校往年录取位次。圈定略高于、持平、略低于自己位次的十几所高校,以便缩小范围,重点了解。"

"考了什么样的分数,在省内排名有多高,能读什么样的学校、专业,基本与多年来该位次考生的整体录取情况相一致。"华中师范大学测量与评价中心主任胡向东说。"不要妄想获得超出分数位置的录取结果,更不要听信商业机构的宣传,通过他们所谓的指导,占到便宜。"

除了高考分数、学校录取线,还有哪 些信息需要重视?

辛向仁提醒考生,需要关注的关键内容还有投档方式、批次设置。每个批次可以填报几个学校?每个院校填报几个专业?是否设置服从调剂栏等?"以上这些权威信息,一定要通过教育部阳光高考信息平台,省级考试院、目标高校的官网获取,做到心中有数。"

#### "大菜单"加"小菜单"

#### ——将兴趣爱好、职业规划与社会需求结合起来

在知己知彼后,就要考虑学校和专业的选择了。通常来说,要将兴趣爱好、职业规划与社会需求结合起来,选择合适的学校、专业。

南京大学教育研究院副教授孙俊华认为,"志愿填报要基于对一定时期的人生规划作出选择,首先需要明确个人兴趣爱好,提早规划职业生涯。"胡向东对此表示认同,"学校、专业与地域之间的选择,因个人成绩和

家庭情况而异。核心要找到匹配自己 兴趣、分数条件和家庭条件的学校。"

胡向东建议考生根据自己分数所处位置,明确自己可以选择的学校,即制作自己可选学校的"大菜单"。再梳理自己的兴趣、爱好、城市喜好、就业趋向等,选择出与自己分数和选择方向都匹配的学校,制定可选择的学校目录"小菜单"。胡向东建议考生,在"小菜单"

基础上,拟定出自己的"个性菜单"即"志愿草案"。

"在了解目标院校的具体情况方面,要用好《招生章程》这个重要文件依据。"辛向仁提醒考生,《招生章程》 通常涵盖学校层次、专业设置,今年招生计划、招生专业等情况。

胡向东认为,大学不是职业的培训所,而是教学生学会认识自己、认识社会、认识未来的地方。"社会在变化,市场需求也在不断调整,多注重个人素质素养的提升,眼光放长远些,这样的志愿填报往往更理性。"

不能满足其专业志愿,且考生不服 从调剂,就会被退档。"因此,平行志 愿方式投档时一般建议考生尽可能

服从专业调剂,降低退档风险。

"第三个风险是身体受限带来的退档或调剂风险。"辛向仁坦言,每年都会有部分考生因为体检受限,造成专业调剂或退档。对考生的身体健康状况,各高校主要参考教育部、原卫生部、中国残联印发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》及补充规定。除此之外,各高校也会在《招生章程》中明确其他身体条件要求。

(据《光明日报》)

#### 慎之又慎,规避误区

#### ——平行志愿不意味着没有风险

目前全国主要有两种投档方式:平行投档和梯度投档。

平行志愿的投档原则是"分数 优先,遵循志愿",即按照从高到低 的次序和每个考生志愿的先后顺 序,依此进行检索,一次投档。

辛向仁介绍,现在只有提前批次依然属于梯度志愿,大部分省份都实行了平行志愿。"平行志愿填报模式扩大了考生志愿填报的选择范围,降低了志愿填报风险,但是不意

味平行志愿就没有风险。"

"这个风险首先表现为院校志愿没有拉开梯度。"辛向仁说,以陕西为例,平行志愿考生一般可以填报6所院校,如果考生选择的院校层次相近,相当于是一个志愿,容易产生"整体滑档"或"踩空"的情况。

"第二个风险是不服从专业调剂带来的退档风险。"辛向仁表示,这是平行志愿进档后被退档的主要原因。如果考生进档后,因分数低,

# 张居正



熊召政 著

过惯了这种表面尊贵暗里受瘪的日子,张瀚的一颗心已是麻木。但是,张居正父亲的去世,却打破了他平静的生活。就在王锡爵带着僚属前来拜访时,他的心里头正在倒海翻江呢。

却说前日,小皇上听了冯保的 建议,在平台单独召见张瀚,希望他 出面上书朝廷,劝说张居正夺情。冯 保的这一建议,实在是保全皇上威 权的万全之策。皇上为天下之主,想 办的事没什么办不成的。但夺情事 大,若皇上直接给张居正下旨,势必 会引起仕林非议,这时,若让吏部尚书张瀚出面上奏,皇上只是就他的奏本作个准予张居正夺情的批谕,则这件事所承受的风险便从皇上那里移给了张瀚。办成了,皇上不愧是社稷之君;办不成,张瀚就是是鬼俗之君;办不成,张瀚就是慰留张居正的官员大有人在,但冯保虑着最合适的人选还是张瀚。一来张潮为天官,位高权重,说话有分量;二来处理官员的守制与否也是他吏部尚书分内之事。

亲承小皇上的造膝之谈,出得平 台,张瀚一路上暗暗叫苦。此后两天 来他一直被这件事困扰,不知如何 办理才好。当他乍一听到张居正父 丧的讣告,内心的第一个反应是有 一种解脱感,因为他想到张居正马 上要回江陵老家守制,这位铁面宰 相一走,他这个天官就不再是聋子 的耳朵-一摆设了。 一个不敢奢望 的幻想眼看就要变成现实,张瀚简 直有些欣欣然了。但是,小皇上这次 谈话,又再次让他产生了幻灭感。他 并不知晓皇上召见他是冯保的主 意,他认为皇上之所以要挽留张居 正,是因为他虑着自己尚无单独柄 论纲常,皇朝以孝治天下,父伦孝,皇朝以孝治不是天下,父伦孝,皇朝,皇帝不是不孝,对皇上安能尽忠?不忠不孝之人,身膺宅揆之职,安能号令天下,让日目赋之。,终无大碍。天四年的五流,终无大碍。天四年的整治,张居乐业,经过国泰民安之际,张居师,值此国泰民安之际,张居有何夺情的理由?

思来想去,张瀚决定抗旨。在王

锡爵他们到访之前,他就下定了决心,决不带头上书劝张居正夺情。但他不想把这个打算告诉王锡爵,他不肯和这帮文人搅在一起。他觉得他们煽乎这件事的目的是为了出风头,而他则是为了维护朝廷的纲常和个人的操守。

就在他独自一人在值房里冥思苦想之时,书办进来禀报,说是工部尚书李义河已到廨房,张瀚连忙走过去相迎。一进廨房,正在等候的李义河一看到他,便起身相揖,言道:"张大人,听说你找我?""李大人请坐。"张瀚热情叙座,一边看茶,一边言道,"不谷找李大人来,是有一件事想麻烦您。"

"何事?"李义河边问边打了个 茶嗝。

张瀚早上一人值房,就派人前往 工部衙门请李义河过来叙谈。李义河 是张居正最信任的朋友,这已不是什 么秘密。张瀚找他来的目的,就是让他 给张居正带信。这会儿,他字斟句酌说 道:"首辅家严辞世,不谷深表哀悼。" "是啊,"李义河脸色黯淡,答

"是啊,"李义河脸色黯淡,窄道,"首辅一闻讣告,便在府中布置了灵堂,仆已前往吊唁了两次。"